

海口累计打造39条省级幸福河湖

绘就“诗和远方” “加码”美好生活

完善制度建设 家乡河更健康

水清河畅、鱼翔浅底,这是海口幸福河湖的生动写照。日前,记者从海口市河长办获悉,去年我市成功创建龙珠湾、沙坡水库、冯塘等22条省级幸福河湖。截至目前,我市围绕“幸福河湖+生态修复+乡村振兴+文化传承+旅游提升”等主题,累计创建39条省级幸福河湖,形成了一批治水效果明显、管护机制完善、可复制可推广的典型案列。

□本报记者 龙易强



去年海口龙珠湾成功创建省级幸福河湖。图为水清岸绿、风景如画的龙珠湾。

本报记者 杨鹤 摄

近日,秀英区龙塘镇三桥村党支部书记杜孔孟在日常巡河中发现,受降雨影响,从上游飘至三桥沟的水浮莲数量较多,为确保河道行洪安全,维持河道干净整洁,他及时向上级河长反馈并协调开展清理。“水浮莲过度积累会导致水流无法正常流动,必须尽早清理,保持河道畅通。”作为三桥沟村(居)级河长,巡河之余,他还会主动打捞河道的漂浮垃圾,拍照片比对比水质前后差异,确保“家乡河”状况良好。每一名河长都是一个“探头”,河湖健康离不开他们的倾力守护。市河长办工作人员介绍,海口已全面构建市、区、镇(街)、村四级河长体系,设立1204名官方河长,吸收网格员、退休干部等400多名“民间河长”,并建立巡河专管员和河湖护卫队,让每一条河流、每一个湖泊都有人守护。随着河湖长制的全面建立,治理效能日益提升。去年,海口各级河湖长累计巡河24681次,针对164个河湖问题累计下发18个督办函,提请市河长签发问题督办单4份,让河湖长制实现“有能有效”。当发现河湖水质不达标或者河湖管理范围内存在河湖“四乱”等问题时,海口市河长办会主动给各级河湖长发送短信提醒,督促各级河湖长解决问题,维护水安全。此外,海口还积极做好河湖健康评价工作,并提出健康问题及对策建议,为全市各级河湖开展河湖治理工作提供科学依据。

打造幸福河湖 好生活更持久

近年来,海口在创建省级幸福河湖中,通过建设宜居水环境,不断推进河湖“风景化”,增强人民群众的舒适感、获得感、满足感,让“水清岸绿、宜居宜赏”的诗意生活触手可及。近日,在龙珠湾畔,红树林沿着海湾向前延伸,不时有白鹭在绿色树枝间飞起又落下,市民游客在岸边驻足欣赏优美的滨海风光,勾勒出一幅幅人与自然和谐的画面;在海口美舍河国家湿地公园,市民百果园、热带苗木树种教育示范基地、湿地苗圃科普教育基地、鸟类栖息地、亲水平台休闲栈道等,把美舍河沿线空间建设成为传承海口历史、展现热带风情文

化的观光旅游景观和休闲目的地。“美舍河承载着我们的回忆和乡愁。”市民符丽告诉记者,如今,看着美舍河又恢复成了原来水清岸绿的样子,自己心里特别开心。建设幸福河湖是打造人民满意幸福城市的重要内容 and 有力抓手。“为了让群众真正享受到好生态带来的好生活,今年我们将在全面提升河湖管理保护水平的基础上,充分利用福创溪、岭北水库等具有特色禀赋资源优势的河湖,加强省级水利风景区的建设与管理,让群众享受更多生态福祉。”市河长办负责人说。

首届“智海同创”海洋机器人大赛启动报名

本报6月15日讯(记者王子豪)记者从省科技厅获悉,为落实工业和信息化部、教育部、国家知识产权局关于“千校万企”协同创新伙伴行动计划,深化产教融合,“智海同创”海洋机器人大赛组委会紧密结合涉海行业高校和企业优势与特色,组织开展首届“智海同创”海洋机器人大赛。

据了解,本届大赛由省科技厅主办,分为AUV组(高校、企业两个赛道)、ROV组(高校、企业两个赛道)两个组别。奖项设置方面,两个组别分设高校一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名;企业冠军队1支,亚军队1支,季军队1支。高校组方面,全日普通普通高校有正式学籍的本科生、研究生均可参赛,允许跨校、跨年级、跨专业组队;企业组方面,海南省内企业和省外企业均可报名参赛,须标明企业注册地。每支队伍参赛队员3人至5人,须指定一名队长。大赛拟推行“以赛代评”措施,对获奖的海南省内企业经综合评估后给予省级财政科技项目立项支持。大赛参赛报名时间为6月14日至25日,总决赛作品提交时间为8月15日至18日,总决赛将于8月19日至22日在三亚崖州湾科技城举行。

海口3案例入选全省优秀或特色信用应用场景案例

本报6月15日讯(记者龙易强)12日,由省营商环境建设厅主办的第一届海南省信用应用场景观摩会在海口市召开。现场会上,评选产生8个优秀信用应用场景案例和12个特色信用应用场景案例。

其中,海口市综合行政执法局琼山分局申报的《“承诺+执法”打造信用执法新模式塑造法治营商环境》、海口国家高新技术产业开发区管理委员会申报的《打造全行业预付式消费云监管服务体系 构建共建共治共享信用新格局》入选优秀信用应用场景案例名单。海口市人力资源和社会保障局申报的《打造“创业贷款+信用社区(村)”新型模式扶持创业带动就业促发展》入选特色信用应用场景案例名单。本次观摩会旨在搭建交流互鉴的平台,集中展现我省各单位信用建设成效,得到全省各级相关部门的积极响应和踊跃参与。经过初评和网络投票,20个信用应用场景案例从各地各部门择优推荐的案例中脱颖而出,入围本次观摩会竞赛。

永桂花园安居房A区预计9月全面封顶

本报6月15日讯(记者曾昭娟 通讯员杨精)6月13日,记者从永桂花园安居房A区项目现场了解到,该项目服务中心已完成主体施工,5栋住宅楼平均施工至16层,预计今年9月实现全面封顶。

当天上午,记者在项目建设现场看到,5栋多层住宅楼拔地而起,一旁的塔吊吊臂上下起落、来回挥舞,施工设备不停穿梭于各个区域,工人在各自岗位上聚精会神施工作业,现场一派如火如荼、井然有序的施工景象。

城投集团项目现场负责人介绍,自开工以来,项目部严格按照建设目标任务,科学制定施工方案,抢抓施工关键节点,积极协调各方资源要素,通过倒排工期计划,统筹各楼栋施工进度及工艺需要,见缝插针进行穿插作业,以项目要素持续供给推动项目建设保质保量完成。

据悉,该项目目前每天大约投入管理人员16余人,施工人员250余人,施工设备17套(台),随着项目不断推进,后续还将持续增加施工设备、人员和材料的投入。

永桂花园安居房A区项目位于海口市秀英区登苑村内,形桂路与永桂路(规划)交叉口东北侧。项目占地面积为16471.36平方米,主要建设安居型商品房住宅楼、配套商业及地下室等,其中为5栋26层住宅楼,地下室1层。预计建成时间为2025年12月,建成后 will 提供509套安居房。



6月14日,在永桂花园安居房A区项目现场,施工人员正在捆扎钢筋。 本报记者 孙士杰 摄

龙华区启动“龙腾计划” 激发企业创新创业活力

本报6月15日讯(记者邱晓霞 特约记者萧海山)为进一步加快实施创新驱动发展战略,激发企业创新创业活力,近日,龙华区举办2024年“龙腾计划”启动仪式暨动员大会,吸引了58家科技型企业创新创业平台参加。

据了解,“龙腾计划”是龙华区助推科技企业腾飞计划的简称,以培育一批科技创新型企业为目标,构建“政府扶持—资源助力—企业受惠”的创新服务企业模式,针对辖区科技企业在战略调整、关键技术攻关、金融资源对接等多方面需求提供解决方案,现场8家企业申请入库。

“我们将组织专家团队,对企业进行全方位的评估和诊断,提供相对应的解决方案,不断培育出具有技术优势、市场优势、核心竞争力优势的科技企业。”龙华区科工信局相关负责人介绍,经过近两年的探索,“龙腾计划”已跟踪服务16家企业。

作为“龙腾计划”企业服务中的一部分,龙华区根据企业需求量身定制系列培训课程,搭建政企交流平台,提高企业经营管理和风险防范能力,受到企业欢迎。下一步,该区将不断优化创新服务环境,为更多企业提供精准、高效的服务,共同推动高新技术产业蓬勃发展。

(上接第一版)此外,海南医学院第一附属医院江东新院区也在加紧建设。作为江东新区集医疗、教学、科研、预防、保健、急救于一体的三级甲等医院,江东新院区建成后,将满足江东新区规划发展的医疗需求,同时辐射海口周边乃至全省。

优化营商环境 助企更好发展

企业的“蓬勃生长”,离不开营商沃土的培养。江东新区持续对标国内外先进地区经验做法,以提升经营主体满意度和创建营商环境示范标杆园区为目标,建立“首席服务专员+企业管家+专项服务专员”分层分级服务体系,为园区企业提供智能、便利、贴心的“线上+线下”服务,持续优化营商环境。

“我们优化重点企业发票审批流程,通过‘视频核销’的方式,提升用票审批便利度。”江东新区管理局战略发展部相关负责人介绍,今年一季度,上市企业陕西黑猫落地江东新区后迅速开展业务,截至目前已累计实现营业收入近10亿元。该局将持续做好跟踪服务,推动新落地企业突破百亿增量,成为今年新增营收的主力军。

“目前园区内被认定的海南省总部企业已达8家。”该负责人表示,该局为重点企业提供全生命周期服务保障,推动重点企业留得住、发展好。

下一步,江东新区管理局将积极发挥园区企业管家服务机制,强化企业培育和跟踪服务,提升惠企政策效用,将政策发挥到实处。同时,积极组织江东新区企业联合会,提升园区企业影响力,推动“4+X”园区重点产业集聚,吸引更多总部企业落地。

城发·美安上城项目——首批128套安居房预计年底交付

本报6月15日讯(记者高潮)7号楼安居房正在加紧室内外装饰装修,8号楼安居房在进行主体结构施工。这是6月13日,记者在位于海口国家高新区美安科技新城的城发·美安上城项目看到的景象。建设单位项目负责人告诉记者,7号楼首批128套安居房预计今年年底竣工交付,8号楼预计9月底封顶。项目建成后,将有效满足市民的居住需求。

城发·美安上城项目作为园区产城融合配套民生安居工程,位于美安科技新城美安一街北侧,规划建设高层商品房、叠墅商品房、高层安居房等房源共2000多套,将满足不同群体的居住需求,提升园区生产生活配套保障水平,为园区发展提供重要支撑。据了解,7号楼和8号楼均属于安居房项目,将提供房源232套。

除安居房外,该项目规划建设有27栋高层商品房,42栋叠墅商品房。此外,将建设1栋两层属于商业用途的迎宾楼,方便居民生活。记者在现场看到,4栋高层商品房项目已经率先封顶,蓝色的盘扣式脚手架笼罩着楼体,楼内楼外装饰装修正忙。“为了打造品质安居精品工程,项目建设中采用样板先行理念,把好材料关,控制好每一道工序,还通过智慧管理平台,提高项目信息化管理水平。”中建八局项目总工程师强说,项目建成后,将有效提升园区生活配套服务水平,满足市民在园区的工作生活需求。

据悉,城发·美安上城项目是海口国家高新区打造环境宜人、充满活力、配套完善的产城一体化新城的重要组成部分,是吸引本地居民和引进人才安家的重要居所,也是实现园区“一城五园”格局的生动体现。

□本报记者 李欣

海淘商品如何实现快速通关?

一台相机的“6·18”之旅

如今,网购跨境商品已成为众多市民的生活日常。“6·18”购物节将至,新一轮海淘高峰又将到来。海淘商品如何通过国门送到消费者手中,消费者又如何实现海淘商品快速通关呢?让我们以一台相机的视角,了解海淘商品如何通过海关的“重重考验”,到达消费者手中。

我是来自境外的一台相机,随着我的主人在购物平台下单,我先与其他包裹一起搭乘航班进入中国境内,国内邮政企业向第一入境地海关提交邮袋路单信息后,我便通过邮政转运车辆来到海口的邮件处理中心,并在海关指定区域“下车”,等待海关人员对我们进行查验。在这里,邮政企业工作人员对总

包邮袋进行开拆和分拣,并利用扫描设备向海关传输袋内邮件详细信息。海关对邮件申报信息进行审核后,我和其他包裹被分拣出来等待海口海关进行机检查验。我随着传送带进入CT机的肚子里,CT机对我进行全方位的扫描,我的申报信息和CT机图像也随之显示在查验屏上。海关人员对我的申报信息和图像进行仔细比对,防止我是禁限物品或者有隐藏夹带的情况出现。

机检查验后,海关人员对于我的申报信息存在疑问,于是邮政企业工作人员将我开箱,并由海关人员对我进行验视,检查我是否存在低报价格等相关风险。经开箱查验,海关将对我做后续征税的处置。

如果我想要顺利来到主人身边,那就需要依法缴纳相关税费。在这过程中,海关人员将在系统内对邮件进行征税并生产税单号,随后邮政企业发送缴税短信给收件人,指引我的主

人缴纳税款。如果收件人未对我进行如实申报,海关将要求主人进行补充申报,邮政企业会短信通知主人在微信小程序EMS国际邮件代理报关上补充申报。主人也可以到位于秀英区的中国邮政海口邮件处理中心,与海关人员进行当面补充申报。

经过上面的流程,如果我的主人如实申报,经查验合格并及时缴纳税款后,海关将予以放行,我就会经由国内邮政物流,来到主人身边。

海口海关提醒

海淘可以有,但是海淘禁限物品千万不能有,例如毒品、枪支弹药、洋垃圾等有毒有害物质、昆虫、花草、肉奶蛋等动植物及产品等,都属于禁止进境物品。只要守规矩,如实申报,海淘商品就会快速送达。

